### 2020最美班主任

#### 最美班主任提名奖获得者



王冠臣 新沂市合海中学

新沂市合沟中学是一所偏僻的农村中学,学校里近一半学生是留守儿童。而在王冠臣班上,这一比例达到了百分之百。面对这样一个特殊的群体,王冠臣付出了更多的关注与心血。多少个寒来暑往,王冠臣陪孩子们一起晨读晚习,耐心陪伴,成了孩子心中的"临时爸爸"。28年来,玉冠臣以心为田,辛苦耕耘,倾情于爱,温暖了一批又一批乡村留守儿童的精神世界,让他们乐观向上,体验了成长的幸福与快乐。



刘 汉 瑜 启东市开发区中学

启东市开发区中学的"晨曦班"面向全市经济困难家庭招收品学兼优的学子。面对丈夫援疆、双胞胎女儿刚满思周岁、婆婆卧病在床的困境,刘汉瑜思虑再三,毅然决然地挑起了"晨曦班"班长的重担。教学上,她细心琢磨每人不课,力争做到思路清晰透彻,引导耐人寻味,讲解深入浅出;生活上,她无微不至地关爱每个学生,默默地克服自身的困难,协调着家庭和工作的关系。



江白泉 丹阳市行宫中学

这位普通的教师,让茅山老区的孩子们着了魔一样地喜爱。18年来,江白泉不放弃一名学生,不抱怨一个家长,逐步摸索出了"激趣真学""江班两会""面子家访"等德育模式,给予孩子应有的尊重与理解。在传道授业的同时,他格外注重发挥家校共育的力量,通过多方共同努力,呵护孩子们的心灵世界,让每一个孩子都能爱生活、会生活。



孙庆南 江苏省仪征中学

许身杏坛26载,孙庆南一直坚守在班主任的岗位,从未间断。他的愿景就是把所有孩子都送入理想的大学。他把全部精力投入教育教学之中,刻苦钻研,形成了一整套行之有效的班主任工作方法,屡屡让众人眼中的问题班逆袭成为优秀的班集体。学习之外,他格外关注学生的身心健康,既严如父,又慈如母,学生们在他爱的滋养下,人人正直、博爱、向上。



张志强 扬州市翠岗中学

在张志强的微信朋友圈,时常可见他在班级日常管理、班级文化建设、学生教育与转化等方面的新点子和新做法。他对班主任工作始终充满热情,秘诀就在于他坚持"以心换心,热爱学生"的原则,努力让班级成为学生的第二个家。10多年来,他用坚守的力量呵护孩子们绽放着最美的梦想之花。

### 种桃、种李、种春风



她在节假日奔波于全国 20 多个省、市、自治区,在全国各地做班主任培训讲座 400 多场,写下7本教育著作,拥有成于上万的粉丝;她教书30年,做了29年班主任,在各种生源的学校工作过,长期教两个班级甚至三个班级的初中语文。她就是昆山市葛江中学教师

于洁,苏州市首批名优班主任工作室 "于洁工作室"的主持人,还被评为昆山 最美教师、苏州教育十大年度人物、全 国模范教师。

荣誉加身的于洁,早在2006年就辞去学校中层干部职务,从此专心教语文、做班主任。她说:"我是一个班主任,我要守着我的班级。能力再强也会分身乏术,我选择留在一线,我就想做个纯粹的老师。"

2019年,她申请来到昆山市花桥集善中学工作(人事关系仍在葛江中学),教两个班级语文。为了上班方便,她在学校对面自己掏钱租了房子。她说:"只有在各种生源的学校都教过,才会对教育有完整的理解,才会明白什么是学生,什么是老师,什么是教育。"

初中的孩子正值叛逆期,苍白的说 教起不了多大的作用,疾风暴雨的责骂 更会引起他们的反感。于洁努力寻找 最适合的教育方式,用书信、字条悄无声息地走进学生的心里。

于洁为一个有作家梦想的学生写下两万多字的《致青春》,一路记录她的成长,一路教给她更有效的学习方法,终于让她梦想成真。

面对遭遇挫折快要丧失信心的学生,她写道:"就算遍体鳞伤,也要赢得漂亮。"

面对内向、自卑、不合群的学生,她写道:"森林之王老虎也是独来独往的,孤独内向并不影响你成为一个优秀的人,就算全世界都抛弃了你,还有我欣赏你"

从1999年开始,她创建了"家校联系本",到花桥集善中学后她又自费印刷了《家校之桥三年的缘》,每天和学生共写师生日记。她每天写"于老师日记",每天批阅学生的"每日一记",工作量很大,但她坚持了下来。她知道每个

孩子的内心都是渴望倾诉的,她愿做最好的倾听者和陪伴者。

在于洁的班级管理中,她让每个学生负责一项班级事务,并一包到底,用这样的方式提高学生的主人翁意识和责任心。

"今天我要表扬谁""今天于老师要向谁学习""最美人""每月风云人物""感动班级八大人物",于洁用各种各样的方法激励着各个层面的学生成为最好的自己。于洁对学生说:"哪怕我没能帮你提高成绩,我也要让你幸福。"

于洁心爱的学生们,也让于洁感到 莫大的幸福,他们让于洁深深地明白: 教育,必须没有一丝一毫的功利心,才 会变得简单、快乐、幸福、诗意;教育,是 亦师亦友,是渡人渡己。

愿做草根,扎根一线,于洁在自己的一亩三分地里种桃、种李、种春风。

## 化作春泥更护龙



当了近40年老师,做了近30年班主任,带了20多年毕业班,他把人生的宝贵青春都献给了教育,教书育人成了他这一生的事业追求,他多次被评为优秀教师、先进工作者和优秀班主任。他,就是宿迁市宿豫区仰化中心小学教师池振龙。

1983年,高中毕业的池振龙,怀揣对教师职业的敬畏,考上了原淮阴市合同制教师岗位,实现了当一名老师的愿望。一路走来,他辛勤耕耘,在工作中体味做老师的艰辛与快乐,享受着为人师表的付出与收获。

他常说,没有教不好的学生,只有不称职的老师。有一名学生,是学校中途转来的插班生,患有先天性癫痫,在安排他去哪个班级就读的时候校长犯了难。池振龙主动说:"来我们班吧。"这个学生心理负担大,开学之初,不能很好地融入集体,经常逃课。池振龙就用爱心感化他,用真心疏导他,仅仅一个学期的时间,这名学生就慢慢融进了班集体,成为一个乐于助人、热爱集体的好学生。

疫情期间,池振龙每天都要打很多电话,了解孩子们在家生活和学习的情况。他每天坚持走访近20个学生家庭,开展线下辅导、家长沟通等工作。路远的学生,他就通过电话和微信与他们保持联络,还通过视频与家长交流。

为了锻炼提高班干部的能力,提高班级管理水平,池振龙和其他课任老师一道,经常深入学生之中,结合班级实际,制订各方面的管理制度。在管理班级方面,池振龙选择了"放手",给优秀的班干部创造自由发挥的空间。他善于发现学生的优点,培养学习成绩好、管理能力强的学生做班干部,让他们配合其他课任老师共同管理班级。他带领的班级总是那么和谐、团结、积极向上。

网络时代,孩子们接触到更为丰富、复杂的信息,给教育带来了方便,但也给学生管理带来新的难题,尤其是农村学校,每个班级都有许多留守儿童。为了让孩子们顺利度过青春期,池振龙用真情和家长进行耐心的交流和沟通,为学生的健康成长保驾护航。

"甘为孺子育英才,克勤尽力细心裁。"池振龙是平凡的,平凡得像一块砖,哪里需要哪里搬。近40年来,他没有向学校提过任何个人要求,学校需要他干什么就干什么,从不讲条件,更不讲回报。他说:"一名合格的老师,就要对得起这份光荣的职业。我不求任何回报,只要我教过的学生成为对家庭和社会有用的人,将来遇到我的时候,能喊我一声'池老师',我就心满意足了。"

# 守护雪莲花开的美丽使者

2010年秋,徐州市侯集高级中学受市委、市政府、市教育局的委托,承担了该市唯一一所新疆高中班的办学任务,从此,天山雪莲花开徐州。李贞老师成为侯集高级中学首批新疆班任课教师中的一员,2015年起担任新疆班班主任,现为新疆班管理处主任助理。

新疆班学生远赴千里之外求学,每年暑假往返一次,往返接送任务艰巨繁重,需要精准做好学生购票、乘车、中转、接送站和应急处置等工作。办班10年来,李贞几乎每年都不辞辛劳地往返于徐州和乌鲁木齐之间。

今年,迪力亚尔在返校出发的前一 天,突然接到父亲去世的噩耗,即将离 家的不舍与永失亲人的痛苦交织在他 的内心。由于今年发生了疫情,李贞不 能再像往年那样到乌鲁木齐迎接新生, 只能在徐州火车站等候。她在第一时 间安排学生陪同迪力亚尔从家乡喀什 到乌鲁木齐报到,再从乌鲁木齐赶到徐 州。直到见到了迪力亚尔,李贞悬着的 心才放了下来。到学校把迪力亚尔安 顿好后,李贞临走时又特意把他叫到宿 舍外面细心叮嘱。这个内秀的孩子反 倒坚强地安慰李贞:"老师,不要难过, 我知道该怎么做,我会挺过这道坎的。 老师,你就像我的妈妈一样,我不会让 你失望的……"

学生们在教师节那天,给李贞送来了惊喜——束悄然绽放的手工花束和一个刻着"相亲相爱一家人"的大蛋糕。师生们的心贴得更近了。学生们说:"亲爱的老师,原本我们只需要一缕春风,您却给了我们整个春天!"

家访,是新疆班教育管理工作的重要组成部分。李贞在学校领导的带领下,曾经深入新疆的大漠、牧场,开展"万里走亲戚"的活动,新疆班的学生和家长们感动得直擦眼泪。

不仅如此,李贞带领新疆班学生走出校门,接触生活,走访潘安水镇、督公湖、凤鸣海、泉山森林公园、中国矿业大学等,与当地的百姓、师生亲切聊天,还深入企业、社区、乡镇,组织开展文艺表演,展示少数民族传统文化,让民族团结教育在学生心灵中扎根。

疫情伊始,李贞就积极参与起草新 疆班疫情防控工作方案。为确保上级 工作部署能第一时间传达到基层,落实



到人,切实做好新疆班350名在校学生的防护工作,李贞加入了6个微信工作群,每天手机都处于"疯狂模式"。她在6个微信工作群中接收指令、发布通知、沟通协调、报告信息……不仅如此,她还主动请缨参与假期值班工作,这一值就是65天。65个日日夜夜,李贞封闭在学校里,没有回过一天家。

在校园这方天地里,李贞以"倾注母爱"的温暖陪伴,滋润着学生的成长,守护雪莲花开,成为大家心目中美丽的使者。

#### 在无声世界唱响爱的旋律



不久前,李公治被连云港市委宣传部、市教育局等5家单位联合评为"十佳港城好老师"。24年来,她扎根苏北农村特殊教育行业,在无声世界唱响爱的旋律。

1996年,不满20岁的李公治走出大学校门,投入连云港市赣榆特殊教育学校怀抱。一个个生活在无声世界里的孩子刚来到特殊教育学校这个完全陌生的环境里时,大多不会洗头、洗澡、洗衣服、叠被子,生活自理能力极差。作为班主

任,李公治就肩负起了母亲的职责,手把手教他们洗衣叠被,帮他们洗澡洗衣服。哪个学生病了,她总是第一时间把孩子送到医院,回来后又细心照料……

2006年,李公治担任一年级培智班的班主任及语文教学任务。在普通学校教学生认字时,老师只需要在黑板上写上字,带着学生去写去读就可以了。可在这里,她要握住学生的手,手把手教他们写字,还要不厌其烦,一遍一遍地说。写一句平常的问候语,她往往要教上几十遍,甚至几百遍。

"无声的唇间,手语在歌唱。是您让我们的世界有草的翠绿、花的芬芳,让我们的人生里有灿烂的阳光……在我的心里,您就是母爱的化身,两者是重叠的:老师就是妈妈,妈妈就是老师。"这是教师节时,一位走出校门后从事特殊教育的女生写给李公治感谢信中的话,这也是对李公治最好的赞美。

教学工作虽然辛苦,但她毫无怨言。 当听到那一声声含混不清的"老师"时, 她常常会被感动得热泪盈眶。她说:"现 在自己多付出点,孩子长大后就能更好 地融入社会,感受到生活的光明,减少家 庭的负担。"家长们对孩子的每点进步都记在心上,他们经常夸李老师在教学上有办法。有的家长问:"李老师,你是不是有什么灵丹妙药,让我的孩子开口说话了。"一谈起李老师,家长们纷纷竖起大拇指。

24年来,李公治见证着一批又一批孩子渐渐康复,渐渐长大。毕业后的他们,可以唱儿歌、讲故事,能成家立业,正常地学习和生活。家长们交口称赞,是李老师帮助了孩子们成长。但李公治却说,是学生让她变得更加细心、更有耐心。与学生为伴,让她成为一个更温柔、更善良的人。

在做好教学工作的同时,李公治还坚持读苏霍姆林斯基、杜威、陶行知、于永正等名家的著作。近年来,她先后被评为连云港市港城名师、市优秀班主任、市优秀园丁、市师德模范、市"333工程"培养对象……一本本证书、一个个荣誉、一句句赞语,是对李公治倾情特教、无怨无悔的回报。她朴实、平凡,但她用傲雪寒梅的性情,用绿叶般纯净的爱,让无声世界里的孩子生出可以翱翔的翅膀,开启新的人生。

## 把董 心挂在树上,摘了便是

从1986年踏上三尺讲台开始,肖晓兰就担任班主任,是有着34年教龄和33年班主任经历的"老班"。如今岁月染白了她的青丝,改变了她的容颜,但她的孩子气和对孩子的爱始终没变。她常说:"把童心挂在树上,摘了便是。"

当院兰如今在泰州市城东中心小学工作。她爱孩子,喜欢带着孩子体验生活,参加各种各样的活动。她和孩子们在开心农场一起劳作;和孩子们一起包饺子、炸春卷、烘焙饼干;和孩子们一起刨饭子、炸春卷、烘焙饼干;和孩子们一起朗诵诗歌、登台演讲、诵读经典……她爱孩子,相信每一朵花都有它的芬芳。在她的班级,每一个学生都承担班级的事务,每一个孩子都是班级的管理者。

她爱孩子,爱每一个孩子。她在寒冷的冬天为缺少关爱的孩子买来棉鞋,细心地为和家长怄气夺门而出的孩子泡好方便面,面对青春叛逆的少年她用海纳百川的胸襟给予精神的抚慰,尤其对学困生,她更是给予更多的关爱,让他们寻找到前进的方向……34年来,无论接手多么棘手的班级,她似乎都有妙手回

春的魔力,所管理的班级能很快成为学校五星级班级,所教学科的成绩都有质的飞跃。桃李不言,下自成蹊。只要提及她的名字,无论是家长还是同事,无论是领导还是百姓,无不交口称赞。

她爱孩子,乐于做每一位家长的好帮手,不厌其烦地为孩子的成长出谋划策。她曾在报纸上的家教栏目写过10多篇答疑解惑的文章,在泰州市海陵区教育大会上做过专题发言,她倡导的"故事妈妈进课堂"开创了城东中心小学家校共建的先河。

要求学生做到的,她一定率先做到。 疫情防控期间,春学期开学后,学校要求六年级学生7:20—7:40到校,她每天7:20到班,和学生一起早读,中午还要参加午值,放学后则和学生一起整理教室,做好消毒工作,每天的工作时间常常超过了8小时。同事说她长成了一棵树,扎根在班上。

她也是个非常较真的老师,只要看到校门口公示栏里她的班级被扣旗了,她一定会把扣旗的原因查个水落石出。她说:"我不是在乎自己的业绩,而是要



泰州市城东中心小学

引导学生在乎班级的荣誉,学会承担责任。只有这样,孩子的责任心和荣誉感才能慢慢形成。"

转眼就到了要退休的年龄,肖晓兰 回顾从教经历,翻阅着当年信手记下的 一则则小故事,更加深切体会到"捧着一 颗心来,不带半根草去"这句名言的内 涵。她说:"只有真心对待,静静守候,你 才能寻找到做一名班主任的乐趣。这辈 子我最幸福、最自豪的就是有学生的喜 爱,有家长的敬重,我是幸福的守望者。"